



美国国务卿克里(左)和伊朗外长扎里夫(右)。

美国水兵:伊朗对我们真的太好了

美国海军两艘巡逻艇12日从科威特出发前往巴林途中失去联系。伊朗伊斯兰革命卫队称,巡逻艇在法尔斯岛附近闯入伊朗海域并被扣押。美国国务卿克里获悉后,立即致电伊朗外长扎里夫敦促放人。伊斯兰革命卫队13日释放了水兵及其船只。

伊朗伊斯兰革命卫队海军司令法达维说,调查发现,美军巡逻艇闯入伊朗海域“并非敌对行为,也不是出于间谍目的”,而是“导航系统出了问题”。伊朗法尔斯通讯社援引伊斯兰革命卫队声明报道,美军“道歉”后,伊斯兰革命卫队把他们释放了,“这些美国人强调,不会再犯这样的错误。”

13日,伊朗国家电视台公开遭扣美军视频。一名据称为船只指挥官的美国水兵说:“是我们犯了错,我们为这一错误道歉。这是误会,我们并没想要进入伊朗海域。我们误入后,伊朗对我们真是太好了。非常感谢你们的款待与协助。”他还说:“我们的发动机出了问题,一艘伊朗巡逻艇开过来,他们掏出武器。我们试着和他们沟通,直到更多(伊朗)船只前来把我们带走。”另一段视频显示,这些水兵跪在地上,双手放在脑后。还有画面显示,他们坐在波斯地毯上,面带笑意,喝水吃饭。

美国国务院:克里没道歉只是表感谢

美方则坚持称没有道歉。美国国务院发言人柯比说:“那些有关国务卿克里向伊朗道歉的报道不实。正如国务卿在声明中所说,他向伊朗当局合作、快速解决这一事件表示感谢。国务卿说了,和平高效地处理这一问题已经证明,外交手段在保障国家安全、可靠和强大上发挥了重要作用。”克里宣称,美国水兵的获释是外交努力的胜利。所有迹象表明,水兵得到了很好的照顾。

对伊朗公开的美国水兵道歉视频,美军中央司令部发言人蒂斯代尔说:“视频应该是真的,但我们还说不清楚当时是什么状况,这些水兵正经历些什么。水兵们正重回美国海军,我们将继续调查。现在最重要的是,他们安全归来。”

此外,伊朗外长扎里夫就扣押美军水兵一事发微博说:“很高兴我们对话并相互尊重,快速解决了水兵事件,而不是相互威胁和鲁莽行动。我们要学习最近这起事例。”扎里夫在微博中没有提及美方道歉一事。

克里中断会晤,与扎里夫5次通话

克里在格林尼治时间12日17时30分(北京时间13日1时30分)获知这一状况,他当时正在国务院大楼和美国国防部长卡特一同会见菲律宾外长和国防部长。路透社报道,克里几乎立即起身赶回办公室。大约15分钟后,他就和扎里夫通了第一个电话。克里希望伊朗立即释放美国水兵。一名国务院高级官员称,克里告诉扎里夫:“我们能让这事变得对双方都有好处。”在接下来的电话沟通中,克里不断强调这一点。

伊朗和美国没有建交,水兵事件的沟通落在了克里和扎里夫的电话线上。克里和扎里夫在伊核协议谈判时多有接触,现阶段也经常联系。格林尼治时间12日18时、19时、20时15分和13日3时30分(北京时间13日2时、3时、4时15分和11时30分),克里和扎里夫又通了4次电话。

一名美国官员说,美方当时非常担心,除了水兵安危,还有事件扩大可能会影响到来之不易的伊核协议执行。在最后一次通话中,扎里夫终于带来了“突破性”好消息。“扎里夫外长告诉国务卿,他从扣押美军的人那里获知,这些水兵会在黎明获释,夜间交送可能不太安全。”按白宫办公厅主任麦克多诺的话说:“克里和伊朗外长间的渠道对及时解决水兵事件发挥了重要作用。”

伊朗开了3次会议,导弹锁定美航母

与此同时,伊朗方面也召开了高层会议。高级别的政府和安全官员举行了至少3场会议,伊朗总统鲁哈尼与会。路透社报道,会议气氛一度紧张,与会人员对如何处理有多种看法。

一名伊朗官员说:“有些政治和军事方面的担心。此外,政府官员还担心这会影响到核协议及其执行。”另一名伊朗官员说,伊朗最高领袖哈梅内伊强调,伊朗应展现“宽厚”,友好对待这些水兵,尤其是那名女性水兵。“在确定水兵没有恶意后,伊朗最高领袖哈梅内伊给释放水兵开了绿灯。”这名官员说。

另外,法达维说,伊朗扣留美国水兵后,美国和法国的两艘航母开始在波斯湾行动,并作出挑衅举动。伊朗通过无线电喊话,并用导弹锁定了两艘航母。法达维说,两艘航母都在伊朗打击范围内,如果它们继续“不专业举动”,就可能被打击。“一旦(伊朗)发起打击,它们必定被摧毁”。美媒先前报道,美军失去与巡逻艇的联系后,派出“杜鲁门”号航母战斗群展开搜寻,后确定巡逻艇到了法尔斯岛,便与伊朗取得联系。综合新华社消息

菲律宾向美军提供8处基地

据新华社1月14日电 菲律宾军方发言人帕迪利亚13日说,根据菲律宾与美国之间的新安全协议,菲方向美方提供8处基地,美方可在那里建造设施以存放装备和供应。他说,提供给美方的8处基地包括5座军用机场、2个海军基地和1个丛林训练营。

菲律宾曾是美国殖民地,美国在菲律宾曾经拥有多处军事基地和大量驻军。1992年,美国关闭在菲最后一处军事基地。1998年,美菲签署《访问部队协议》,美军能以“访问”名义实现在菲律宾的长期军事存在。2014年4月28日,菲美又签署《加强防务合作协议》。根据协议,菲方将允许美军在指定区域兴建军事设施或升级现有基础设施。同时,美军还可以在菲律宾预先部署武器装备、补给物资和人道主义救援物资等。

路透社报道,菲方提供的基地中,3处位于菲律宾吕宋岛,包括前美军空军基地克拉克机场。2处位于菲律宾巴拉望岛毗邻南海。菲律宾国防部一名高级官员透露,美方还希望能够使用吕宋岛上的3个民用海港和机场,包括前美海军基地苏比克湾。去年,超过100艘美海军舰只停靠苏比克湾。今年前两周,美国两艘先进的核动力隐形潜艇又造访这里。

按正在美国访问的菲律宾国防部长加斯明在华盛顿的说法,因南海局势,菲律宾与美国的安全合作变得越来越紧密。菲律宾最高法院12日裁定,菲美《加强防务合作协议》符合宪法,这意味着协议的法律障碍已经排除。而就在此前数小时,载有160名水兵的美军“洛杉矶”级快速攻击型潜艇“托皮卡”号12日驶抵菲律宾阿拉瓦码头。不过,菲律宾国内针对《加强防务合作协议》有不少反对声音。批评者认为,这是引狼入室的行为。

世界经济论坛年会取消邀请朝鲜

据新华社1月14日电 世界经济论坛官员说,因朝鲜进行了第四次核试验,取消邀请朝鲜派代表团参加本月20日至23日在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年会。13日早些时候,世界经济论坛说,朝鲜外务相李洙墉将前往达沃斯与会,但随后改口称李洙墉不再受欢迎。

世界经济论坛管理委员会成员勒斯勒尔13日说,因为“朝鲜表现出某些令人信服和鼓舞的信号,有机会进行国际全球对话”,论坛去年向朝鲜发出与会邀请。“但我们全都看到了上周发生的事情,”他说,“朝鲜进行核试验后,我们无法保持对朝鲜的邀请。”对此,朝鲜方面没有立即作回应。朝鲜上一次派代表团参加世界经济论坛还是在1998年。本月6日,朝鲜政府宣布成功进行首次氢弹试验。

“半岛”美国频道业绩惨淡将停播

据新华社1月14日电 卡塔尔半岛电视台美国频道13日宣布,由于“经营模式难以为继”,该频道将于4月30日停播。半岛电视台美国频道2013年10月开播,到今年4月30日停播,这一频道仅维持了约2年半时间。

半岛电视台1996年成立,总部位于卡塔尔首都多哈,24小时不间断播送世界新闻报道,在报道中坚持不同于西方媒体的视角,逐渐成为在阿拉伯世界乃至世界拥有重要影响力的电视媒体。2013年进军美国市场,在全美设立了12个分支机构,欲与美国主流电视媒体美国有线电视新闻网、福克斯新闻频道以及微软-全国广播公司一决高下。

不过,半岛电视台美国频道并未在竞争中胜出。该频道由于过于强调“平衡观点”,只报道简单的新闻事实,未能吸引美国观众眼球,导致收视率惨淡,广告收入下滑。统计数据显示,在去年的黄金时段,该频道仅有约3万观众。不过,该频道CEO安斯蒂表示,公司将转战新媒体市场。届时,美国的“铁杆粉丝”仍能通过手机、平板电脑等移动终端观看其报道。

外长忙通话 领袖开绿灯 看美伊水兵事件背后的故事

伊朗13日释放了一天前扣押的10名美国水兵及其乘坐的两艘巡逻艇。伊方称是在美国道歉后释放的水兵。对此,美国国务卿克里的发言人回应称,克里并未代表美国向伊朗致歉。按伊朗和美国官员的说法,水兵事件发生后,两国高层均举行紧急会议,伊朗外长扎里夫和美国国务卿克里至少通了5次电话,伊朗最高领袖哈梅内伊亲自下令调查并允准人员释放。



13日,伊朗国家电视台公布的扣押美军水兵时的视频画面截图。

被伊朗扣押的美国水兵的武器。
新华/美联被伊朗扣押的两艘美国海军巡逻艇。
新华/美联被伊朗扣押的10名美国水兵围在一起吃东西。
新华/美联